

# 推动广袤乡村由表及里向美而行

孙莉华

美丽乡村建设不仅意味着改善农村的生产生活条件、提升乡村风貌,更承载着传承乡村文化、推动乡村全面发展的重任。

院落温馨、村巷整洁,村容村貌焕然一新;文化场馆活动有声有色,农民生活丰富多彩;民宿体验、农耕采摘、乡土美食,吸引越来越多市民到山水田间寻找“诗和远方”……走进吴忠市利通区,一幅山清水秀、村美人和的画卷映入眼帘。当地因地制宜推进农村绿化、美化工程,突出兴业支撑,培育打造生态观光、餐饮服务、稻米、有机蔬菜、灵芝等特色产业,还依托村规民约、评比等村民自治办法,让村民民主参与和美乡村建设,实现了从“生态美”到“生态富”的美丽跃升。

## N 第三只眼

提及“核技术”,不少人脑海中浮现的恐怕都是高精尖的实验室、复杂的公式定理,或是遥远的航空航天场景,总觉得它与柴米油盐的日常生活相去甚远。

然而,近日在银川市举办的一场以“核技术赋能民生”为主题的高阶前沿科普活动,就用一场别开生面的科普秀,生动展示了核技术接地气的一面:它不仅能够帮助医生精准找到肿瘤患者的患病区域,还能让种子通过辐射诱变获得抗虫、抗病与抗旱等特性,就连生活中常见的安检设备也与其息息相关。

活动现场没有复杂的学术报告、堆砌的专业术语,而是将抽象的核科学知识转化为一个个触手可及的生活场景。这种接地气的科普方式,拉近了人与科技的距离,也让在场观众真切感知到,原来那些听起来“高大上”的前沿科技并非遥不可及,而是早已融入日常生活,成为守护你我的“隐形卫士”。

科技的终极意义,就在于让生活更美好;而贴近民生的科普,恰是串联起科技与美好生活的最佳纽带。试想一下,如果前沿科技始终停留在实验室报告、学术论文里,无法转化为看得见、摸得着的民生福祉,那么它的价值就会大打折扣。同样地,如果人们对高端科普始终抱着“看不懂、用不上、离得远”的

1月20日,泾源县香水镇天刚破晓,工人舍芳麻利地封好最后一个泡沫箱,眼前2500公斤冷鲜牛肉已堆成小山,即将发往山东烟台。店主刘满仓介绍,这已是他们与山东客户合作的第3个年头。

“这一单,够装满一辆冷链车了。”刘满仓蹲在“山”前,用手压实箱角的胶带。这样的订单规模,对于山东客户来说已是常态。仅去年一年,他们已从泾源县拉走了5吨多牛肉。

支撑起这份红火生意的是刘满仓手机里那个不断扩大的微信“朋友圈”。手机通讯录里,1370多个联系人遍布天南海北,是他在近20年间一个个攒下的。

生意如此红火,是刘满仓和妻子马静一点点熬出来的。10多年前刚接手小店时,一天下来常常只卖几斤肉。2011年,看到泾源县鼓励养牛的政策,刘满仓动了心:他试着买回几头牛犊,想试试自养自销的路子。那时订单不多,养牛更多是为了把货源握在自己手里,图个放心。

自家养的牛,肉质渐渐有了口碑。

本报讯(记者 张唯)1月22日,记者从西部机场集团宁夏机场有限公司获悉,春节临近,宁夏航空货运市场迎来运输高峰。在银川河东国际机场,一批批“宁字号”特色产品依次打包就绪,凭借直通华北、华东、华中的“空中专线”运往全国,为各地新春消费市场注入“宁夏风味”。

面对春运期间客机腹舱运力紧张、生鲜货物运输时效与品质要求高的双重挑战,银川河东国际机场精准布局航空

## 科普接地气 科技才能真赋能

沈琪



漫画 李雪

刻板印象,科技与大众之间便会横亘一道无形的墙,即便科技成果近在眼前,也难以真正走进生活、服务于人。

正因如此,以贴近民生、更接地气的方式推动高端科普资源下沉,其意义

区域品牌,大力推进“灵品出塞”;入冬以来,利通区相继推出黄河流域足球邀请赛、迎新春健步走等多项活动,金银滩镇拔河争霸赛引来村民层层围观……纵观全区,各地推进产业富民和文化创新的实践不胜枚举,不仅帮助越来越多的农民群众改了旧习惯、提了精气神,还富了口袋,富了脑袋。

从基础设施基本完备,到公共服务普惠便利;从富民增收产业蓬勃发展,到人与自然和谐共生;从治理有序充满活力,到农民文化生活丰富多彩……和美乡村建设,涉及农村生产生活生态各个方面,必须稳扎稳打,不可一蹴而就。拿出愚公移山的志气,磨炼滴水穿石的毅力,深入学习运用“千万工程”经验,在因地制宜、普及普惠中补短板、谋长远,美丽新宁夏建设画卷上定能写下浓墨重彩的乡村篇章。

中国新闻奖优秀专栏  
宁报论坛

让企业看到技术落地的市场潜力;再比如,大数据技术若想在智慧城市中大显身手,除了算力的提升,还需要让民众理解数据的采集边界与隐私保护机制,消除对“数据裸奔”的担忧……而所有这些环节,都得靠科普搭起“桥梁”。只有把桥搭稳了,让民众真真切切懂科技、信科技,才能让躺在实验室里的技术“走出来”,既能帮大家把日子过好,又能给产业发展添把劲。

当前,我国正大力推进科技自立自强,越来越多的前沿科技成果亟待转化为现实生产力。但科技成果转化不是一蹴而就的过程,需要全社会形成“懂科技、信科技、用科技”的良好氛围——在此背景下,推动高端科普资源下沉,以接地气的方式架起科技与大众的桥梁,便显得尤为重要。当量子通信不再只是“遥远的星地传输”,当人工智能不再只是“复杂的算法模型”,当越来越多的高端科普资源褪去“高大上”的外衣,下沉到基层一线,扎根到产业现场,前沿科技便不再是“空中楼阁”,而会化作每个人美好生活的保障、每个地方发展更强劲的动力。

专卖店与授权点已在96个城市落户——

## 泾源黄牛肉走出大山“质”取市场

宁夏日报报业集团全媒体记者 师越 见习记者 杨恺

### 两化一振兴 塞上谱新篇

到了2020年,银川乃至更远地区的电话越来越频繁,“微信收款”的提示音也变得密集。订单额从几百上千元,跃升到了三五千。如今,他的牛栏里稳定存栏30多头。“自己养的,心里踏实。”有了这份底账,说起这话来他也有底气了。

线下的根基一扎实,线上的心思就活络了。2023年,马静在快手注册了账号。起初面对直播镜头,她眼神躲闪,话都说得不连贯。如今已能大大方方地将镜头对准案板:“要哪块,切哪块。”直播间人数不算多,但订单顺着网线就来了:山东

今,它不再仅是食材,更化身为荣获全国金杯奖的香酥牛肉饼,装入礼盒,走进大城市的超市与机场。

眼下,“泾源黄牛肉”的专卖店与授权点,已在全国96个城市落户。今年,泾源县有望将肉牛饲养量提升至12万头,开设品牌直营店、餐饮体验店100家以上。到那时,会有更多像刘满仓一样的人在天亮前就忙着装车发货;六盘山下的这份好滋味,也会闯进更远的楼梯馆所、千家万户。

引擎声远去,刘满仓转身回到店里。一进门,就看见马静已系好围裙,站在案板前,上面的牛肉肌理分明,透着新鲜。

从牛栏到案板,再到千里之外的餐桌,这条路,刘满仓们走得心里踏实。

## 银川河东国际机场织密“宁字号”年货空中物流网

货运网络,推动三条全货运航线联动发力。“银川—天津—南京”航线作为邮政专线主打“稳”字当头。自2025年1月开航以来,该航线高效串联华东物流核心节点,累计保障邮件包裹流转量超2600吨。“银川—北京大兴”航线则聚焦“快”,依托全货机直达优势,可实现宁夏特

产至京津冀核心区域的次晨达,并延伸辐射全国30余个核心城市次日达。“银川—鄂州”航线体现在送达范围的“广”,借助鄂州花湖物流枢纽辐射网络,该航线可实现货物快速中转分拨,服务范围覆盖全国75%的行政区域,保障各类货物稳定次日达。

## 浦静丽:十年双向奔赴 爱与担当同行

本报记者 马楠 马赛尔 文/图

“真没想到,10年前在出租屋吃西红柿鸡蛋面过生日的场景,还能被你们记着。”1月22日午后,36岁的浦静丽在办公室接受采访,语气里满是感慨。

2016年1月22日,26岁的她因病在家休养,恰逢生日,丈夫王胜昊特意从部队赶回来,为她煮了一碗长寿面。那天,她刚报名参加《那一天有我》栏目。

2016年对浦静丽来说是人生的转折点。2015年12月31日领证,2016年11月办婚宴,可婚礼的喜庆还未散去,身为军人的丈夫王胜昊就要随部队奔赴甘肃、青海。从此,他们开始了漫长的异地生活。“结婚、生子、拼事业,人生大事全赶在聚少离多的日子里。”她笑着回忆,怀孕产检时,医生见她总是孤身一人,误以为她是单亲妈妈。那段日子,她一个人扛下孕期的不适、育儿的琐碎,而丈夫则在远方守护家国,“现在

毕业后,从“保家卫国的军人”变身“守护家庭的后盾”。“我每天晚上10点后回家是常态,攻坚任务时还会忙通宵,他从没埋怨过。”浦静丽说,现在的他们,一个专注事业,一个守护家庭,比以往任何时候都更亲近,“爱情没有变成亲情,而在互相理解中变得更坚韧,这种双向奔赴的感觉,特别好。”

采访当天是浦静丽36岁生日,谈及愿望,她的想法朴素而真挚:“希望老人健康快乐,孩子平平安安。也希望自己能在干好工作的同时,多陪陪家人,平衡好事业与家庭。”

回望过去的10年,浦静丽感慨万千:“这10年,有奔波的辛苦,有磨合的不易,但更多的是成长的喜悦和家庭的温暖。我明白了,个人价值不仅在工作中,也在家庭里,‘最高级的爱’既有对家人的牵挂,也有对国家的担当。”

## N 微语观潮

### 群众吐槽声也是改革着力点

虎权

据悉,自2024年成为全国首批“我陪群众走流程”“政务服务体验员”试点地级市以来,银川市坚持以“政务服务体验员”制度为抓手,交出了一份民生与营商共赢的答卷。

优化营商环境没有终点。银川市的做法不仅验证了“吐槽”制度的可行性和科学性,更为进一步优化营商环境带来了启迪:以“吐槽点”为改革的着力点,不能止步于体验员,而是要延伸到每一位群众。无论是企业的“大事”,还是群众的“小事”,只要诉求合理,都应成为程序优化的靶点。当全民监督成为常态,群众的每一次抱怨、每一个诉求都能得到精准回应,优化营商环境就不可能收不到良好效果。

### 监管前置,让“年味”更安全

宫炜炜

春节将至,安全也需“置顶”。日前,吴忠市聚焦“年夜饭”开展食品安全风险排查整治专项行动,共排查整改风险隐患53项,累计检查餐饮单位217家次。数据背后,是将监管关口前移的务实之举,筑牢的是人民群众“舌尖上的安全”,守护的是千家万户的节日氛围。

民以食为天。守护“舌尖上的安全”意义重大,尤其是在承载深厚情感与文化意蕴的春节,相应监管更不能滞后,不仅要前置、排查,更要未雨绸缪、防患于未然。如此,才能为群众安心过节提供保障,为筑牢节日安全防线打下基础。而本轮提前开展的严格监管,更是预先送给群众和游客的一份新春贺礼。

### 让假期托管来得更精细些

尉迟天琪

今年的寒假因为时间长,被誉为“史上最长寒假”。在这样一个超长假期里,如何才能让孩子们过得有意义?

看看同心县,他们开设了“共青团·伙伴计划”爱心托管班,30支大学生志愿服务队分赴全县各村,为孩子们送上了一份充满爱与知识的寒假礼物。从招募宁夏大学、宁夏师范大学等高校的优秀大学生志愿者,到根据不同家庭需求安排灵活多变的托管日程,再到课业辅导时段也会根据学生和家长的意愿动态调整……不得不说,像同心县这样让托管班向精细化发展的举措很值得推广。

可以说,不管是如今的精细化托

### 宁夏去年为6716人次老同志发放慰问金592万余元

本报讯(记者 陈郁)记者近日从自治区党委老干部局获悉,过去的一年,该局开展“我为老同志办实事”活动,推进10件实事项目,用心用情把老同志的“美好愿景”变成“幸福实景”。

全区各地在春节、七一、国庆节等重大节日,以党委、政府名义走访慰问离退休干部、离休干部遗孀、生活困难老同志6716人次,发放慰问金592.79万元。对全区无固定收入离休干部遗孀生活困难补助费发放情况进行全面摸底,补发76名无固定收入离休干部遗孀生活困难补助费117.1万元。为31名抗战时期参加革命工作的离休干部发放一次性补助46.5万元。协调自治区医保局自2026年起将我区异地居住无固定收入离休干部遗孀免费纳入居民基本医疗保险。

本报讯(记者 陈郁)记者近日从自治区党委老干部局获悉,过去的一年,该局开展“我为老同志办实事”活动,推进10件实事项目,用心用情把老同志的“美好愿景”变成“幸福实景”。

### 塞上金秋

### 惠及1.8万余户居民 利通区2000年底前建成小区全部完成改造

本报讯(记者 李霞霞)“以前,每到雨天,楼顶漏雨,小区门口积水,电动车也没地方停放。现在这些问题解决了,政府为我们老百姓办了件大好事。”1月21日,吴忠市利通区金星镇永昌菜市场小区居民谢梅说。

永昌菜市场小区建于1998年,设施老化问题日益突出,下水管堵塞、屋顶漏雨成为常态。为精准解决居民急难愁盼,2025年,利通区投入专项资金,对该小区全面改造,实施外墙保温、楼顶防水及楼梯间维修等工程,改造供水、供暖、排水、供电管线等基础设施,新增的太阳能路灯点亮了居民回家路。

2025年,利通区住房城乡建设和交通局聚焦老旧小区改造、城中村改造等重点领域,累计召开协调推进会23场,

打通部门壁垒,优化调整改造方案,让“群众需求”成为改造工作的“指挥棒”。拆改并举,完成了2024年的14个老旧小区楼体改造,实施2个老旧小区改造项目、2个城镇危房改造项目、古城镇党家河湾片区城中村改造项目。

利通区住房城乡建设和交通局住建科副科长吴琦介绍,利通区将老旧小区改造作为提升城市品质、增进民生福祉的关键抓手,2018年以来,对2000年底前建成、长期未改造的150个老旧小区楼体开展改造,涉及492栋楼,惠及1.8万余户居民、建筑面积161.81万平方米,目前改造已全部完成。

### 宁报集团新闻职业道德监督热线 本报刊发的专版、专刊均属广告

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

那一天有我  
拾光记系列报道



浦静丽展示本报记者王猛10年前为她与丈夫拍的照片。